

《易經》中講：“君子以厚德載物”。

厚道之人，能掌控自我，于世間無所畏懼；

厚道之人，能包容萬物，以德行讓人折服。

人們總是樂於與這樣的人相處，因為他們能給人帶來安心，讓人倍感信任。

紛繁世界，判斷一個人是否厚道，從以下三個細節就可以看出來。

#### 不佔便宜，肯吃虧

弘一法師說過：“我不知何為君子，但每件事肯吃虧的便是。”

我不知何為小人，但每件事好佔便宜的便是。”

深以為然。

我們常常會發現，在日常生活中，那些願意吃虧的人往往能夠贏得更多的支持和信任。

他們不願意計較個人的得失，而是更關注于自身的德行，這樣的態度使得他們在生活中更容易得到老天的眷顧。

東漢末年，周瑜曾在袁術治下的居巢縣任縣令。連年征戰之下，居巢縣發生饑荒，百姓只能靠吃樹皮為生，導致許多人餓死。周瑜見到這一幕，心生悲憫之情。有人提出建議，說縣內的富紳魯肅樂善好施，何不向他借糧？周瑜立刻去拜訪魯肅，說明瞭情況。出乎意料的是，魯肅真馬上答應將自家存糧的一半分給周瑜，並親自帶他去查看糧倉。周瑜被這份善舉感動，兩人自此成為朋友。後來，周瑜做了東吳大都督，但他始終沒有忘記魯肅的恩情，遂向孫權舉薦，使魯肅成為了東吳的重要人物。

正如作家馬德說的：“這個世界上沒有人喜歡愛佔便宜的人，但所有人都喜歡愛吃虧的人。”

## 人和人最舒服的關係：三寸、三尺、三丈！

人際關係一直是人生中至關重要的一部分，它直接影響我們的情感、心理和生活質量。

在這廣闊的人際交往網絡中，有一種人和人之間的關係，被譽為最舒服的：三寸、三尺、三丈。

這種關係基于親密、友善和尊重，為人們的生活增添了溫暖和幸福。

#### 三寸：親密的心靈距離

三寸，是指心靈之間的距離。

這是最親近的人際關係，通常包括家人、戀人和最親密的朋友。

在這種關係中，人們能夠坦誠、無保留地表達內心的想法和情感，而不必擔心被誤解或受到傷害。

這是一個彼此理解、支持和依賴的關係，是生活中的情感支柱。

在三寸的距離中，人們分享生活中的喜怒哀樂，共同面對生活中的挑戰和困難。

#### 三尺：親近的生活距離

三尺，是指日常生活中的距離。

這種關係包括家庭、親戚、朋友、同事和鄰居等人際關係。

在這個層面上，人們彼此相互依賴、相互支持，共同構建和諧的生活環境。

三尺的關係需要互相尊重、互相理解，有時候也需要互相包容，才能維系久遠。

這種關係的質量會影響到我們的日常生活和幸福感，因此建立和諧的三尺關係是至關重要的。

#### 三丈：尊重的社會距離

三丈，是指社會層面的距離。

你想着吃虧的時候，就會贏得別人。

人生中所有的佔便宜行為，實際上都是在為自己積累苦難。因為人的福報是有限的，你多佔別人一分便宜，你的福氣就會減少一分。所以，那些不佔便宜的人能夠在生活中行穩致遠，而佔便宜的人卻往往吃虧。

#### 為人正直，守原則

《孟子》有言：“人有不為也，而後可以有為也。”

厚道的人，內心有做人的道德和原則，他們知道哪些事情是應該做的，哪些事情是絕對不能做的。而不厚道的人，內心沒有原則和底線，總是無視他人的利益和感受。

相比之下，不厚道的人往往無法贏得他人的信任和尊重，必定要收到世人的譴責和老天的懲罰。

清朝時期，有一個名叫李牧的地方官員，他以其勤奮和公正的作風贏得了當地百姓的認可。有一次，百姓狀告一家鹽鋪的秤有假，總是缺



斤少兩。李牧本想為民除害，好好懲治一下這個奸商，但不巧的是，鹽鋪的老闆正是他的親哥哥。雖然知道哥哥的品行，但李牧迫於父親的壓力，最後選擇了將秤藏起來，並以缺乏證據為由草率結案。這件事一經傳開，人們逐漸失去了對他的信任，最終也被免去了官職。

事實上，每個人心里都有一桿秤，用來衡量他人的品性。時間久了，自然知道一個人品性如何。

古語有雲：“君子坦蕩蕩，小人長戚戚。”

厚道的人，他們能夠堅守自己的原則和底線。他們始終表里如一，不會虛偽掩飾，而是坦誠相待。厚道的人，能夠穩步前行，行為端正，前途無量。與他們交往，無需小心提防，因為他們的行為和内心一樣正直。

#### 懂得寬容，不責難

老子曾言，“大道之行，不責於人。”

一個人真正成熟的標誌，在於逐漸意識到可以指責的人越來越少。

人生的道路上，最艱難的一課就是學會不去

責難他人。

這是一門高深的為人處世學問，也是一種高深的修養，更是一種超越塵世的廣闊格局。

北宋著名政治家韓琦在一次晚上看書時，旁邊幫他燈的士兵因分神，不慎燒到了他的鬚髮。韓琦並未生氣，而是淡定地將火源熄滅。沒過多久，韓琦發現那個士兵已不見踪影。便詢問原因，得知部下已經將其換下。韓琦立即命令將那名士兵找回來，並表示他已經知道錯了。其他士兵聽到韓琦的寬容和仁愛，無不感到敬佩和感動，軍隊也因此士氣大增。

《菜根譚》中有這樣一句話：“處世讓一步為高，退步即進步的張本；待人寬一分是福，利己的根基。”

容忍他人，方能得到他人的容忍；寬恕別人，即是善待自己。包容別人的過錯，不僅能讓別人感激，更是在為自己鋪路。別人急躁時，我選擇寬容；別人困難時，我選擇坦蕩，這不僅是胸懷更是格局。不做極端的事情，才能做到進退自如；給別人留下一條出路，日後才不會身陷險境。

寬容他人，也是最好的自我保護，只有這樣，道路才能越走越寬廣。

有人說：“欣賞一個人，始於顏值，敬於才華，合於性格，久於善良，終於人品。”漫長的人生道路上，我們會遇到很多人，並與他們相知相識。

可只有與那些厚道的人為友，我們的感情才會隨着時間的推移變得更加深厚而穩固。

厚道的人，不佔便宜，有教養；厚道的人，保持正直，守原則；

厚道的人，將心比心，明事理。與這樣的人做朋友，就如同走上了康莊大道。

些挑戰，保持內心的平靜和快樂。

學會感恩、樂觀和寬容，對他人和世界保持積極態度，都是維護最大底牌的重要組成部分。

#### 學習和成長的習慣

晚年不是停滯不前的時光，而是一個繼續學習和成長的階段。

維護最大底牌需要保持對知識的渴望和求知慾。

學習新技能、探索新興趣愛好、與年輕一代保持聯繫，都可以讓我們的晚年充實而有趣。

不斷學習和成長的習慣將讓我們保持精神的年輕和活力。

#### 經濟管理的習慣

雖然財富並不是唯一的幸福源泉，但它在晚年時仍然有其重要性。

在金錢管理方面，養成明智的習慣是至關重要的。

儲蓄、投資和財務規劃，都可以幫助我們應對意外開支和退休後的生活。

維護最大底牌也包括在經濟管理上保持謹慎和明智的習慣。

#### 社交和人際關係的習慣

晚年時，社交和人際關係同樣非常重要。

孤獨和孤立可能會影響晚年生活的幸福感。

因此，養成與朋友和家人保持聯繫的習慣，積極參與社交活動，可以幫助我們在晚年建立更多的人際關係，豐富生活，提高幸福感。

總之，晚年的幸福與否不僅僅取決于財富，更關鍵的是養成健康的生活習慣、積極的情感態度、學習和成長的習慣、經濟管理的習慣以及社交和人際關係的習慣。

這些習慣將幫助我們維護最大的底牌，過上充實、幸福的晚年生活。

所以，讓我們從現在開始，培養這些習慣，為未來的晚年生活打下堅實的基礎。

## 人與人之間最好的關係，互為貴人

楊絳先生曾說過：“世界上所有的關係，都是相互的。”

人活一世，所有的成功，並不是一蹴而就的，而是需要互相扶持。

強者之間，會逢山開路，遇水搭橋，渡人渡己。而弱者只會互撕，寸步難行。人與人之間最好的關係，就是互為貴人。

#### 朋友之間，彼此照亮

紀伯倫曾說過：“生命的意義，在於人與人的相互照亮。”

單方面的麻煩，是索取；彼此間的幫助，便是奔赴。

唐朝時期，詩人李白，放蕩不羈，才華橫溢，一生交友甚廣。

與高適是至交好友，曾多次結伴遊歷，吟詩作賦，暢談人生。

李白還曾教習高適相撲之術，讓高適在蔚北戰亂之時，贏得了騎兵隊長之職。後來，安史之亂，李璘叛亂，李白因識人不清，被捲入其中。

李白在敗落時，高適正作為淮南節度使進行討伐，手下也一直在捉拿李白。平叛後，李白鋃鐺入獄，曾寫信向高適求救。而高適卻不予理睬，並隱瞞與李白的關係，還焚燬了昔日寫給李白的詩篇。李白妻子曾多次上門拜訪，高適也避而不見。最終，李白與高適二人形同陌路，漸行漸遠。

真正的朋友，不是相互之間的吹捧，而是在危難之時，能夠雪中送炭。

俗話說：“知音難遇，貴人難覓。”

人生在世，遇人無數，漫漫長路，多是過客。

遇難時，挺身而出的人屈指可數，落魄時，不離不棄的人更是鳳毛麟角。朋友再多，也不必引

以為傲。

生活中，錦上添花之人司空見慣，落井下石之人到處可見。往往損友之間，只會互相為難，彼此拖累，直到滿身泥濘。好的友情，是生活的饋贈，不是犧牲，不是羈絆，而是能夠彼此照亮，互為貴人。在患難時，互相幫扶；在失意時，共同分擔。真正的朋友，是照進生活里的一束光，相互照耀，但又各自精彩。

#### 愛人之間，彼此成就

《簡愛》里寫道：“愛是一場博奕，雙方要不分伯仲，勢均力敵，才能長此以往地相依相惜。”

曾看過這樣的一個故事：兔子與烏龜賽跑，在路線中，有山地，有河流。烏龜在山地中，爬行艱難。而兔子因不會游泳，被困在河岸邊。於是，烏龜與兔子商議，雙方達成一致決定。在山地時，兔子把烏龜背在背上，一路飛奔。待到河岸邊時，烏龜就把兔子驮在背上，渡過河。最終，兩人一同到達了終點。這就是著名的龜兔雙贏理論。

《幽蘭操》中有雲：“合作如蘭，揚揚其香；採而佩之，共贏四方。”

最好的愛情，並非是無盡的要求，也並非是束縛的枷鎖，而是相互滋養，共同成長。

若是夫妻雙方，既不能在情感上相互慰藉，又不能在格局上互補互促。

只會互相撕扯對方的後腿，妨礙對方的成長，直到兩敗俱傷，慘淡收場。

愛人之間，不僅要有肝膽相照的義氣，也要有不離不棄的默契。

要知道比千言萬語，更能打動人心的是彼此

成就。只有彼此互為貴人，前方的路方能越走越寬。

#### 家人之間，甘苦共渡

曾聽過這樣一句話：“世界上一切都是假的，虛幻的，唯有親情才是真的，永恆不滅的。”

在世界上，家人離自己最近，卻也最容易被自身忽略的。

有一個年輕人，出生在普通的家庭，父親是工人，母親是護士。年輕人自小的夢想就是成為工程師。雖說父母的文化平平，無法在技術上予以幫助，卻始終在背後默默支持着他。在年輕人因學校的工程設計比賽失利而沮喪時，父母總會及時給予激勵。並拍着自己的肩膀說：“別灰心，失敗並不可怕，可怕的是你失去了從失敗中學習的勇氣。只要你堅持下去，總有一天你會成功的。”在朋友都嘲笑年輕人異想天開時，父母便會不斷開導他說：“如果他們都否定你，那你就加倍肯定你自己。”父母無時無刻的關心和鼓勵，一直以來都是他前進的動力。最終，年輕人成為了一名最優秀的工程師。

常言道：“世界上的一切都在變化，有的甚至已經面目全非，只有家人依舊。”

